

Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
«Центральная библиотека Каменского городского округа  
имени Героя России генерала армии  
Виктора Петровича Дубынина»  
Свердловская область

*«В жизни всегда есть место подвигу»*

Обзор деятельности по программе сохранения  
памяти земляка-Героя России Генерала  
В.П.Дубынина

Мартюш 2021 г.

**ББК 26.89 (235.55)**

**В 11**

**В жизни всегда есть место подвигу:** Обзор деятельности по программе сохранения памяти земляка-Героя России Генерала В.П.Дубынина / МБУК «ЦЕНТРАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА КАМЕНСКОГО ГОРОДСКОГО ОКРУГА», сост. Т. А. Дьячкова. - Мартюш, 2021. - 53 с.

От составителя:

Старинная мудрость напоминает нам: «Человек, не знающий своего прошлого, не знает ничего», «Забыл прошлое – потерял будущее». Без знания своих корней, традиций своего народа нельзя воспитать полноценного человека, любящего своих родителей, свой дом, свою страну.

Библиотека как социальный институт, располагая богатыми фондами, позволяет воссоздать через накопленные материалы, книги пройденный нашей Родиной путь. Анализ опыта работы библиотек Каменского ГО по героико-патриотическому воспитанию показывает, что библиотеки работая по данному направлению, используют весь арсенал форм и методов библиотечной деятельности, постоянно находятся в поиске интересных, эффективных форм мероприятий, которые несут не только познавательную информацию, но всегда зрелищны, эмоциональны, актуальны, популярны. Библиотекари тесно сотрудничают с Домами культуры, музыкальными и средними школами, музеями, Советом ветеранов, женсоветами, местной администрацией, социальными работниками. Для рекламы библиотеки и книги активно используют районную газету «Пламя», телевидение, информационные материалы. Специалисты библиотечной деятельности отмечают важность патриотического воспитания, особенно сегодня, когда становится все заметней постепенная утрата нашим обществом традиционно патриотического сознания.

О подвигах, совершённых во имя своей страны, о земляках, с честью выполнивших воинский долг, гражданах России, совершивших подвиг в мирное время, собираются

сведения поисковыми отрядами, краеведами, библиотекарями и неравнодушными людьми. Миссия библиотеки-собрать, сохранить и передать это наследие подрастающему поколению нашей страны.

Библиотекари Каменского ГО проводят большую поисково-исследовательскую работу. В результате, которой издаются Сборники Дубынинских чтений, куда входят материалы о земляках-героях всех войн, участниках военных конфликтов, людях, посвятивших свою жизнь защите нашей Родине. Созданы электронные презентации, иллюстрирующие проведенные мероприятия. Разнообразные формы работы, творческие находки, идеи – всё это вошло в профессиональную копилку Центральной библиотеки Каменского городского округа.

Данное пособие призвано обратить внимание на формы библиотечной работы, используемые в патриотическом воспитании на примере программы «В жизни всегда есть месть подвигу», успешно реализуемой в Центральной библиотеке Каменского городского округа с 2015 года. Данная программа в 2017 году удостоена Премии Губернатора Свердловской области.

Материалы, приведённые в данном пособии можно использовать для работы библиотекарям, педагогам, занимающимся патриотическим воспитанием, краеведам.

Имя Виктора Петровича Дубынина – героя России, нашего земляка, сегодня прочно вошло в историю Каменского района и города Каменска-Уральского, где уже несколько лет проходят мероприятия памяти Героя России генерала армии В.П.Дубынина. Центром активной работы по данному направлению стала Центральная библиотека пгт. Мартюш.

Наши мероприятия мы начинаем словами из поэмы «Судьба генерала» журналистки и нашей землячки Татьяны Игнашовой.

*«Мемориальная доска –  
На здании библиотечном  
Простые, скромные слова –  
Напоминание о вечном...  
Человек – легенда, бравый генерал  
Виктор Петрович ДУБЫНИН.  
Он золотыми буквами вписал  
В историю посёлка своё имя».*



Не сразу мы узнали о нашем Герое. В годы Афганской войны имя его было засекречено. В 1997 году в районной газете «Пламя» на первой странице появилась заметка под названием «Генерал из Мартюша». Затем в посёлок приехал автор этой заметки, участник Афганской войны Кочев Владимир Анатольевич. Он обратился к главе сельской Администрации с просьбой увековечить имя Дубынина в нашем посёлке, т.к. Мартюш является родиной Виктора Петровича.



Заведующая школьным музеем, краевед Зинаида Алексеевна Падьшева начала искать людей, которые могли знать семью Дубыниных, но, увы, никого найти не удалось: старожилов в это время уже в посёлке не было, а ровесники Виктора Дубынина не могли его запомнить, т.к. увезли его из посёлка в трёхлетнем возрасте.



В 2002 году в Каменскую районную Администрацию от областного Союза офицеров запаса пришло письмо с документами, подтверждающими, что В.П. Дубынин действительно является уроженцем Мартюша, и что родился он 1 февраля 1943 года в семье репрессированных. В документах были представлены все основные биографические данные, в том числе его

послужной список. Областной Союз офицеров запаса вновь обратился с просьбой об увековечении памяти генерала В.П. Дубынина посмертно.

Материалы были переданы в музей Бродовской школы. После этого принято решение об открытии в школьном музее экспозиции, посвящённой заслуженному полководцу. Областной Союз офицеров запаса помог газетными материалами.

Нужно сказать, что спецпоселение Мартюш возникло в 1931 году на месте рудника Мартюшовский, который был основан во второй половине 19 века. Здесь добывали железную руду до 1935 года, а когда запасы руды истощились, добычу прекратили. Тогда в спецпоселении была создана сельхозартель «Новая жизнь», где продолжали трудиться раскулаченные спецпоселенцы.



1934 г. Пожарное депо

В трагическом 1937 году отец Виктора Петровича – Пётр Сергеевич Дубынин и его будущая мать Леготина Ирина Ивановна - были репрессированы из родного села Большая Рига Шумихинского района Курганской области и перевезены в п.Мартюш Каменского района Свердловской области, где в 1943-м появляется на свет Виктор.

В 1946 году, после реабилитации, семья Дубыниных получает возможность вернуться на родину в Зауралье. В поселке Мартюш семья Дубыниных проживала 9 лет, а маленький Витя Дубынин – 3 года.

### 2003 год

8 февраля 2003 года, в год 60-летнего юбилея В.П. Дубынина, в школьном музее состоялось торжественное открытие экспозиции под названием «Товарищ командующий», на котором присутствовали члены областного Союза офицеров запаса из г. Екатеринбурга во главе с председателем Ринатом Садриевым.





В 2003 году соратник и друг В.П.Дубынина генерал Борис Всеволодович Громов прислал в школьный музей книгу «Повесть о настоящем генерале».



### 2008 год

1 февраля 2008 года, в год 65-летия В.П. Дубынина в посёлке Мартюш на здании Центральной библиотеки была торжественно установлена 1-я



мемориальная доска в честь земляка - Героя. Место для мемориальной доски выбрано неслучайно, т.к. именно на ул. Ленина, недалеко от Центральной библиотеки, ранее располагался барак №20, где проживала семья Дубыниных. Автором и оформителем этой доски был Шевалёв Борис Владимирович - сын известного каменского краеведа Владимира Петровича Шевалёва.

## 2009 год

17 августа 2009 года в п. Мартюш приехала делегация земляков В.П.Дубынина из Шумихинского района с.Старая Рига: Глава Рижского Сельского совета Н.А. Спирин, родственница Н.И. Дубынина, заведующая Музеем В.П.Дубынина и другие.



Всё это время в посёлке Мартюш в Бродовской школе и Центральной библиотеке проходили Дни памяти, посвящённые В.П.Дубынину.



## 2013 год

27 июня решением Думы Каменского ГО В.П.Дубынину присвоено звание ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН КАМЕНСКОГО ГОРОДСКОГО ОКРУГА.

20 июля этого же года в городе Каменске-Уральском на улице Ленина установлен памятник легендарному генералу, на его постаменте высечен наказ Героя России: "Приказываю жить." На высоком гранитном постаменте стоит скульптурная группа – генерал со своими соратниками, солдатом и сержантом связистом. Это первый памятник современному полководцу. Его автор Александр Рукавишников.

Памятник был создан и установлен на средства Регионального общественного фонда имени Героя России генерала армии В.П.Дубынина. И с тех пор является знаковым мемориальным местом для ветеранов боевых действий, кадетов и членов военно-патриотических клубов нашего города.



На городских краеведческих Стяжкинских чтениях в 2013 году краевед и заведующая школьным музеем З.А.Падышева с учениками Бродовской школы представляли материалы о В.П.Дубыnine. Они рассказали о Викторе Петровиче, его боевом прошлом, о книге «Повесть о настоящем генерале», о его второй родине - селе Большая Рига Курганской области.

### 2014 год

2-я, современная доска, на здании Центральной библиотеки появилась 1 февраля 2014 года. Она изготовлена из чёрного мрамора и установлена под руководством Кукарина Александра Владимировича, ветерана боевых действий на Северном Кавказе, депутата городской Думы.



На открытие памятной доски собрались ветераны локальных войн, юнармейские отряды, жители города и района. На митинге выступали ветераны-афганцы,

сослуживцы Виктора Петровича. Так впервые из уст очевидцев мы узнали, каким он был человеком и генералом.

За время работы по увековечению имени В.П.Дубынина, у нас появилось немало единомышленников разного возраста и рода деятельности, мы подружились с хорошими людьми, нашли социальных партнёров. Все вместе два раза в год мы проводим Дни памяти Дубынина, каждый из которых заканчивается возложением цветов к мемориальной доске. Мероприятия проходят 1 февраля и 22 ноября, независимо, будни ли это или выходные дни, такова традиция.



Анализируя результаты работы, пришло понимание, что наша деятельность должна быть системной и более творческой, иначе однообразие изживёт саму идею. А главное, на примере личности

В.П.Дубынина - замечательного военачальника и порядочного человека, можно воспитывать подрастающее поколение граждан Каменского городского округа. Соответственно, возникла необходимость поиска новых форм работы и привлечения детей и молодёжи к краеведческой деятельности.

## 2015 год

В 2015 году была разработана Программа героико-патриотического воспитания и популяризации личности героя России генерала Виктора Петровича Дубынина.

Для библиотечных специалистов, как и для педагогов несомненна важность патриотического воспитания, особенно сегодня, когда становится все заметней постепенная утрата нашим обществом традиционно патриотического сознания.

Задачи программы:

- Стимулирование исследовательско-поисковой работы патриотической направленности увековечении подвига земляков, советских и российских солдат, участников Отечественной, Афганской, чеченской войн и участников локальных конфликтов, а также граждан, совершивших подвиг в мирное время.
- Воспитание патриотизма и сопричастности к истории своей страны и родного края, формирование идеалов самоотверженного и бескорыстного служения

Отечеству.

- Воспитание уважительного отношения подрастающего поколения и молодёжи к ветеранам ВОВ, участникам боевых действий в Афганистане, Северном Кавказе и других локальных войн, гражданам России, совершивших подвиг в мирное время.

### Дубынинские чтения



1 февраля 2015 года, в день рождения Виктора Петровича, в библиотеке прошли первые библиотечные героико-патриотические чтения имени В.П.Дубынина. Получившие название «Дубынинские чтения».

По итогам чтений был выпущен сборник материалов, который в последствии удостоен Диплома III степени областного конкурса «Неизвестный Урал-2015». Авторами сборника стали учащиеся сельских школ, краеведы, библиотекари, ветераны-афганцы.

В сборнике вошли исследовательские проекты об участниках Великой Отечественной войны: «Детство, опалённое войной» (о дедушке Семёнове В.Н. –), студентки 1 курса Каменского педагогического колледжа Любви Семёновой, «Война и наша семья» ученицы 3 класса Кисловской школы Бологовой Вероники о прадеде Хребтове Г.Н.



О В.П.Дубынине опубликованы два материала: исследовательский проект «Почему его называют настоящим генералом» ученика Бродовской СОШ Бахтерева Данила и «Мой земляк В.П.Дубынин. Прикосновение к легенде» руководителя музея Новоисетской СОШ Дронченко Н.Е.

Исследовательский материал «Афганская война в судьбах наших выпускников» представил юнармейский отряд «Исетская застава» Покровской СОШ.

О земляке Буйносове А.А., погибшем в Чечне, опубликован материал «А сыновья уходят в бой» работников культуры Сипавской библиотеки и Сипавского Дома культуры.



Также в первый сборник Дубынинских чтений вошли воспоминания писателя, ветерана войны в Афганистане Сергея Балдина.

Сборник был подарен участникам чтений, а также поступил в фонды сельских библиотек Каменского района.

На сайте Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центральная библиотека Каменского городского округа» <https://cbkgo.kulturu.ru/#/> публикуются статьи о мероприятиях, проведенных в эти дни, выделен раздел, посвященный В.П.Дубынину, где размещён информационный ролик о Дубынинских чтениях, а также публикуются все материалы чтений и конкурсов.



## Литературно-поэтический конкурс

22 ноября 2015 года прошло подведение итогов литературно-поэтического конкурса памяти В.П.Дубынина. Как оказалось, в фонде библиотеки и школьного музея не нашлось ни одного стихотворения, посвящённого нашему земляку, и мы решили заполнить этот пробел и увековечить имя Дубынина в стихах.



Мы обратились через сайт ко всем нашим пользователям. В ходе личных бесед библиотекарей с читателями, нашли тех, кто захотел прочесть о Дубынине, познакомиться со всеми материалами. Мы передали все имеющиеся у нас электронные материалы сельским библиотекарям, которые поделились ими с читателями. Некоторые авторы, как мы и рассчитывали, познакомившись с документами, посмотрев фильмы, медиа-презентации, получили сильный эмоциональный заряд, в результате были написаны стихи и поэма, посвящённая Дубынину.

На конкурс заявили читатели, библиотекари, ветераны, поэты района, города Каменска-Уральского и Екатеринбурга.

Были собраны стихи и песни о Дубынине, Майданове, событиях в Афганистане, Северном

Кавказе и Украине. Тронули душу стихи, посвящённые Алексею Буйносову односельчанину-солдату, погибшему в Чечне, из села Сипавское Каменского района.

В результате, стихи о Дубыinine читают на торжественных линейках в школах, на Днях памяти. Все произведения вошли в сборник Вторых Дубынинских чтений.

### **2016 год**

В 2016 году участники и слушатели чтений познакомились с исследовательскими материалами «Каменская земля-Родина мужественных людей», Проектом «Формула смелости», представленными Л.Р.Глинских - заведующей краеведческим отделом ЦГБ им.А.С.Пушкина г.Каменск-Уральский.

О результатах городского фотоконкурса «Вехи памяти и славы», рассказала В.А. Белоусова - заведующая залом электронной информации ЦГБ им.А.С.Пушкина. Цель конкурса- языком фотографии рассказать историю города и его жителей, показать поколениям, выросшим без войны, подлинную жизнь наших земляков, их труд, быт, радости и трагедии на фоне Великой Отечественной войны.

О поисково-исследовательской деятельности по увековечиванию памяти защитников Отечества поискового отряда «Исетская застава» под руководством А.В.Кузнецова, поведала заместитель директора по воспитательной и методической работе Центра дополнительного образования Е.В.Бруснянина и учащиеся Бродовской СОШ.



В фойе библиотеки была развёрнута передвижная выставка экспонатов – свидетельств войны, найденных на местах боёв Уральского добровольческого танкового корпуса членами отряда «Исетская застава». Это патронные ленты к советским и немецким автоматам, каски, сапёрные лопаты, гильзы, портсигар из немецкого блиндажа, пряжка от ремня немецкого солдата с надписью: «С нами Бог» и многое другое.





Ветеран войны в Афганистане С.Н.Балдин, постоянный участник мероприятий библиотеки по увековечиванию памяти В.П.Дубынина. На чтениях новый рассказ С.Н.Балдина «Мальчик Али» представила поэт-журналист Т.В.Игнашова, которая осуществляла набор текста и редактуру рукописей.

О воинах афганцах, проживающих на территории п.Мартюш, участники и слушатели чтений узнали из медиа-презентации «Война, о которой я не знал», подготовленной учеником Бродовской СОШ Бахтеревым Данилом и заведующей музеем Бродовской СОШ З.А.Падьшевой.

Комаров В.Г.-ребёнок войны, его детство прошло в тяжёлые военные годы. Владимир Георгиевич рассказал о своих деде и отце, которые прошли войну, а ему довелось служить в Германии. Кроме того, В.Г.Комаров исполнил под гитару песни военных лет.

О земляках-травянцах, участниках афганской войны и чеченской компании В.А.Морозове и И.А.Зуеве рассказала библиотекарь Травянской библиотеки

И.М.Мальцева в презентации «Путь мужества и славы».

В этом году на патриотических чтениях библиотекарь Центральной библиотеки Г.Н.Полуяхтова и заведующая информационно-методическим отделом ЦБ С.В.Буркова представили материалы о ликвидаторах Чернобыльской аварии.

Тема войны в нашей, казалось бы, мирной жизни многие годы остаётся, к сожалению, очень острой и актуальной. Уже 75 лет, как окончилась страшная Великая Отечественная война, в 2019 году 15 февраля, мы отметили 30 годовщину со Дня вывода войск из Афганистана, 20 лет как закончилась активная фаза боевых действий на Северном Кавказе и вот Донецк, Луганск, Сирия. Но были в истории нашего государства и такие факты, о которых мы узнаём лишь спустя 30 – 40 лет.



Т.А.Фролова- библиотекарь Ленинской библиотеки выступила с медиа-презентацией «Защита интересов Родины на дальних рубежах». Вместе с мужем М.В.Фроловым -бывшим морским пехотинцем, они

рассказали о его службе в 1974 году в Гвинейской республике.

По традиции, участники Дубынинских чтений приняли участие в митинге памяти В.П.Дубынина и возложили цветы к мемориальной доске.

Закончились чтения общением за круглым столом, где участники обсудили наиболее затронувшие их сообщения, обменялись контактами и планами по патриотическому воспитанию граждан и краеведческой работы в Каменском городском округе.



Летом библиотеку посетили участники районных

военно-патриотических сборов «Россия. Родина. Единство», где им был показан видеоролик о Дубынинских чтениях. Ребята поисковых отрядов проявили желание принять участие в следующих чтениях.

### Краеведческая прогулка

22 ноября 2016 года в день кончины В.П.Дубынина, в Центральной библиотеке прошёл День памяти. Он начался с митинга и возложения цветов.



Участникам вторых чтений и поэтического конкурса были вручены сборники. Затем желающие приняли участие в краеведческой прогулке по памятным местам Мартюша, связанным с именем Дубынина. Они познакомились с историей возникновения мемориальной доски, посетили место, где стоял барак, в котором жила семья Дубыниных, посетили улицу имени Дубынина. Прогулка завершилась посещением школьного музея. Экскурсанты познакомились с



экспозицией «Товарищ командующий», узнали о работе музея по сбору материалов о В.П.Дубыnine и посмотрели медиа-презентацию «Почему его называют настоящим генералом».



### Обмен опытом с коллегами

В ноябре в г.Берёзовский на III Золотых краеведческих чтениях «Личность в истории города» мы выступили с докладом «В память о настоящем генерале», где рассказали коллегам о своей работе по популяризации личности В.П.Дубынина. Нам удалось заинтересовать коллег самой личностью В.П.Дубынина. Участники чтений поддержали нас в том, что имя героя России нашего земляка должны знать и помнить жители всего уральского региона.



## 2017 год

1 февраля в 11 часов у мемориальной доски на здании Центральной библиотеки прошёл митинг памяти В.П.Дубынина.

Митинг открыла ведущий методист Центральной библиотеки Т.А.Дьячкова и учащиеся Бродовской СОШ. Они прочли отрывки из поэмы «Судьба генерала» жительницы п.Мартюш, поэтессы Татьяны Игнашовой. На торжественном мероприятии выступили с речью: И.В.Кырчикова- заместитель Главы Администрации КГО по вопросам организации управления социальной политики, О.Н.Сергеева- глава Бродовской сельской администрации, С.Н.Графская депутат районной Думы, А.В.Кукарин-ветеран боевых действий на Северном Кавказе, депутат Городской Думы, Жихарев И.А.-ветеран боевых действий, председатель РООСО «Витязи Синары». Митинг завершился возложением цветов к мемориальной доске



В.П.Дубынину и традиционной фотографией на память.

Затем в актовом зале Центральной библиотеки состоялось открытие третьих Дубынинских героико-патриотических чтений, которые проходят в рамках программы «В жизни всегда есть место подвигу».

Данное мероприятие прошло ещё и как мастер-класс по патриотическому воспитанию для библиотекарей Каменского ГО и библиотекарей ЦБС г.Каменска-Уральского. Поэтому начались чтения с пленарного заседания, на котором ведущий методист Т.А.Дьячкова посредством медиа-презентации рассказала о работе по



Программе по популяризации имени В.П.Дубынина, проводимой на территории п.Мартюш и Каменского городского округа, о значении личности земляка, героя России в воспитании подрастающего поколения.

Затем все присутствующие почтили память В.П.Дубынина минутой молчания. В этом году на третьи Дубынинские чтения съехались жители г.Каменска-Уральского и Каменского района. Заявок на

участие поступило больше обычного, поэтому докладчики разделились на три секции.

Учащиеся города и района, краеведы и библиотечные специалисты.

С докладом **«Вернуть бы тех, кого забрали небеса»** выступил Казимирский Владимир ученик 8 класса СОШ №19. Исследовательскую работу **«Военный секрет»** (об изучении дневника воспоминаний участника ВОВ Гребенщикова Петра Константиновича) представил ученик 6 класса СОШ №3 Мерный Никита. Исследовательскую работу **«Наши землячки-участницы ВОВ»** представлял ученик 10 класса Бродовской СОШ Нурушев Артур (руководитель проекта З.А.Падьшева). Исследовательскую работу **«В.П.Дубынин. Роль в снижении потерь личного состава в Афганистане»** представила ученица 8 класса СОУ №14 Свириденко Анастасия.

Для старшего возраста в читальном зале поделился своими изысканиями краевед А.П.Лысков. Его доклад



**«Военные строители в Каменске-Уральском в годы Великой Отечественной войны»**, который иллюстрировался слайдами с архивными документами и фотографиями вызвал живой интерес. Не менее весомый материал представила известный каменский краевед Т.И.Сарабанская **«Война в Корее (1950-1953г.г) и наши земляки»**. Кроме того, Татьяна Ивановна привезла экспозицию о репрессированных семьях, которая демонстрировалась в фойе библиотеки. Писатель ветеран-афганец С.Балдин представил на чтения свой новый рассказ **«Короткая история войны в Афганистане. От автора»**.



Т.А.Фролова-библиотекарь п.Ленинский Каменского района, познакомила с материалами **«Чеченский капкан»** о жителе своего посёлка, ветеране Чеченской войны. В электронном зале библиотеки городской библиотечной системы рассказали коллегам района о реализации проектов по патриотическому воспитанию. По окончании докладов всем гостям был предложен чай со сладостями. Всех участников наградили Благодарственными письмами и небольшими сувенирами. По окончании чтений, на традиционном «Круглом столе» библиотекари

встретились с писателем С.Балдиным и поэтом Ю.Ковязиным, подвели итоги чтений и обсудили совместные планы работы, подарили библиотекам сборники чтений и выпуск новых рассказов С.Балдина. Чтения прошли в тёплой дружественной атмосфере и решением продолжить совместную работу по патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

### День памяти

К Дню памяти В.П.Дубынина подготовлен к выпуску третий сборник материалов Дубынинских чтений.



Подарком для организаторов мероприятий стал визит племянника Виктора Петровича - Дубынина Сергея Владимировича с женой. Из уст очевидца мы узнали, каким был Виктор Петрович в быту, как заботился о родных и как умел дружить.

С.В. Дубынин  
племянник  
В.П.Дубынина



Интересно и познавательно прошла беседа за круглым столом с лауреатом премии Министерства обороны РФ имени В.П.Дубынина, капитаном 1-го ранга, заместителем начальника кафедры Академии Генерального штаба Владимиром Григорьевичем Воскресенским. Владимир Георгиевич - наш земляк, в прошлом житель г.Каменска-Уральского, от него мы узнали, как и за что присуждается премия им. В.П.Дубынина, как простой мальчишка из Каменска сделал такую блестящую военную карьеру.



В.Г. Воскресенский  
капитан 1-го ранга,  
заместитель  
начальника кафедры  
Академии  
Генерального штаба

В своей работе мы опираемся на воспоминания о В.П.Дубыinine, которые собрали авторы книги «Повесть о настоящем генерале». Книга стала главным документом, на основе которого проводятся медиа-беседы, вечера памяти для жителей района и города всех возрастов.



В 2017 году, на ежегодных городских краеведческих Стяжкинских чтениях ведущий методист Т.А. Дьячкова рассказала, как память о Викторе Петровиче Дубыinine сохраняется в Каменском городском округе, какая работа проводится в Центральной библиотеке пгт. Мартюш и библиотеках КГО.

## 2018 год

Каждый год страна отмечает юбилеи известных людей и празднует юбилейные даты военной истории страны.

1 февраля в Центральной библиотеке в поселке Мартюш торжественно отметили 75-летие со дня рождения нашего легендарного земляка – Героя России, Почетного гражданина города Каменска-



Уральского и Каменского городского округа Виктора Дубынина.

По традиции в этот день на родине Виктора Петровича п. Мартюш прошли библиотечные героико-патриотические чтения, получившие название Дубынинские. Данное мероприятие открывает месячник военно-патриотического воспитания. Наряду с юбилеем Виктора Дубынина в 2018 году в России отмечали 100-летие со дня образования Советской (ныне Российской) Армии и создания пограничных войск России.

В 2018 году Дубынинские чтения были организованы уже в четвертый раз. В них участвовали патриотически настроенные горожане и жители Каменского района разных возрастов – от школьников до пенсионеров.

С утра в Бродовской средней общеобразовательной школе прошли тематические классные часы. Затем воспитанники патриотического клуба «Булат» возложили к мемориальной доске Виктора Дубынина изготовленную своими руками гирлянду из сосновых веток.

В Дубынинских чтениях выступили ученики 7 «а» класса Бродовской школы – участники социального проекта «Равнение на Победу». Доклад **«Чеченская война в судьбах россиян»** представил Дмитрий Попков. Юноша рассказал о славном боевом прошлом Виталия Алексеева. Виталий Павлович – подполковник МВД в отставке, возглавлял отряд Свердловских милиционеров, командированных в город Грозный с мая по август 2000 года. В настоящее время является главой Бродовской сельской администрации.

Прозвучали доклады о поиске без вести пропавших во время Великой Отечественной войны наших земляках – Дмитрие Алексеевиче Черноскутове (с. Колчедан) и Павле Егоровиче Морозове (д. Малая Грязнуха), подготовленные ученицей Колчеданской школы Татьяной Зозиной. Исследованиями о боевом пути Героя Советского Союза Григория Кунавина поделилась известный каменский краевед Татьяна Ивановна Сарабанская.

Всех присутствующих тронули до слез рассказ и видеоролик о капитане Петре Васильевиче Синицыне – ветеране войны в Северной Корее, представленные педагогом-организатором средней общеобразовательной школы №1 г. Каменска-Уральского Светланой Геннадьевной Бобровой. В качестве почетных гостей на встрече присутствовали жена и дочь ветерана.

Руководитель музея Новоисетской школы Наталия Евгеньевна Дронченко рассказала о выпускниках Новоисетской школы Андрее Николаевиче Потеряеве и Владимире Анатольевиче Пермякове, прошедших Афганскую войну.

Постоянный участник библиотечных мероприятий, посвященных Виктору Дубынину, писатель, ветеран войны в Афганистане Сергей Балдин прочитал отрывок из своего нового рассказа *«Спасибо за спасенные жизни»*. Сергей Николаевич проходил службу в Афганистане именно в то время, когда командующим 40-й армией был Виктор Петрович Дубынин.

Презентацию книги Сергея Балдина «Провал» представили слушателям сотрудники библиотеки семейного чтения №13 г. Каменска-Уральского. Первая

часть этой книги, основанной на реальных исторических событиях, уже была опубликована в сборнике вторых Дубынинских чтений в 2015 году. Заведующая библиотекой семейного чтения Ирина Марсовна Папуловских подарила автору и Центральной библиотеке поселка Мартюш полную версию данного литературного произведения, в которую вошли первая и вторая части.



О ветеране афганской войны из села Сипавского Сергее Ивановиче Черноскутове рассказала библиотекарь Ольга Анатольевна Загвоздина. Сергей Иванович приехал на чтения вместе с женой. Семья гордится боевым прошлым отца и мужа. Сын Сергея Ивановича сопровождает отца на встречах однополчан, фотографирует и делает видеоролики с памятных событий. Вот и на чтениях был показан сюжет, созданный по «афганским» фотографиям.

Неподдельный интерес у слушателей вызвали доклады библиотекарей МБУК «Центральная библиотека» о ветеранах-пограничниках.

Много веков назад на Руси была сформирована засечная стража. Само название говорит, что в службу этих людей входило засекаать, что происходит на границах. Видеть далеко вперед и держать границу на замке – дело государственной важности!

Материал о командире спецподразделения, группы специальной войсковой разведки Юрии Владимировиче Клишко представила ведущий методист Татьяна Александровна Дьячкова.



Творческий доклад в виде армейского альбома пограничника спецподразделения, группы повышенной боеспособности «Тигры» Александра Анатольевича Шишкова подготовила библиотекарь Колчеданской библиотеки Елена Анатольевна Першина.

О земляке-пограничнике Владимире Анатольевиче Тупицине, в молодости активном «тинэйджере», организаторе танцевального коллектива «РИТМ» Сосновского Дома культуры, участнике областных молодежных фестивалей рассказала библиотекарь п.

Ленинский Каменского городского округа Татьяна Александровна Фролова.

Дата 100-летия пограничной службы России привлекает внимание мировой общественности к мощи и силе погранвойск нашей страны, положительно влияет на повышение престижа пограничной службы среди будущих призывников.

Для поднятия и укрепления боевого духа солдат, служащих на границах государства в настоящее время, необходимо, чтобы как можно больше людей знали, как служат пограничники, как они проявляют свои лучшие профессиональные качества, как стойко противодействуют новым угрозам.



### **Встречи с учащимися, совместная работа с социальными партнёрами**

9 февраля 2018 года по инициативе депутатов Городской Думы Шишкова А.А. и Окуловой И.А. в ДК «Металлург» состоялась встреча библиотекарей Центральной библиотеки с учащимися школ Чкаловского посёлка г. Каменска-Уральского.

На встрече библиотекари представили медиа-беседу «Приказываю жить», в которой познакомили ребят с легендарным земляком-Героем России Генералом В.П. Дубыниным, и рассказали о его заслугах перед страной.



Инициатором мероприятия выступили Совет молодёжи завода и начальник бюро по социальной работе ОАО «КУМЗ», депутат Думы г.Каменска-Уральского Ирина Александровна Окулова.

Программа была подготовлена при участии работников Дворца культуры и библиотекарей Центральной библиотеки Каменского городского округа.



14 февраля, в рамках месячника патриотического воспитания и накануне Дня вывода Советских войск из Афганистана, для учащихся 9 лица г. Каменска-Уральского была проведена медиа-беседа «Роль личности В.П.Дубынина в судьбе России», представлены сборники Дубынинских чтений. Ребята с интересом общались с автором книги «Я служил в Афганистане» Сергеем Балдиным.

27 апреля в ДК «Металлург» по просьбе ветеранов труда Каменск-Уральского металлургического завода специалистами Центральной библиотеки Каменского городского округа была проведена медиа-беседа «В.П.Дубынин. Значение личности в истории России».



Библиотекари рассказали и показали фрагменты документального фильма, рассказывающих о том, что командарм 40-й армии В.П.Дубынин сыграл значительную роль в сохранении сотен тысяч жизней солдат и офицеров Советской армии в Афганской войне.

Ветераны узнали, какой вклад внёс Дубынин в сохранение Курильских островов в составе РФ. Кроме того, в беседе приведены интересные высказывания сослуживцев, друзей и родственников генерала о незаурядном полководческом таланте и высоких моральных качествах Виктора Петровича. Библиотекарям удалось передать слушателям чувство огромного уважения и восхищения силой личности Героя России-земляка В.П.Дубынина.

27 апреля, в этот же день, на презентации книги «Герои Росси. Свердловская область» в Социально-культурном центре Центральная библиотека представляла выставку документов Программы

«В жизни всегда есть место подвигу» по увековечению памяти земляка-Героя России Генерала В.П.Дубынина.



Центральная библиотека получила в подарок книгу, в которой среди прочих героев есть статья о В.П.Дубыныне.



На снимке:  
Директор МБУК  
«Центральная  
библиотека»  
Н.А.Савинова,  
директор СКЦ  
О.Н. Сергеева,  
племянник  
В.П.Дубынына -  
С.В. Дубынин,  
вед. методист,  
автор программы  
Т.А. Дьячкова.

В мае 2018 года ведущему методисту Т.А. Дьячкова - автору программы «В жизни всегда есть место подвигу» вручена Премия Губернатора Свердловской области.



22 ноября 2018 года прошёл День памяти В.П.Дубынина, после традиционного возложения цветов, мы отметили Благодарственными письмами всех партнёров, которые помогали нам, принимали участие в наших мероприятиях, посвящённых В.П.Дубынину.

По традиции, вручили авторам и героям публикаций сборники материалов IV Дубынинских чтений.



6 декабря 2018 года для учащихся 2-ой и 27-ой школ г. Каменска-Уральского прошла медиа-беседа «В.П.Дубынин. Почему его называют настоящим генералом».





На встрече председатель городской Думы В.И.Пермяков и депутат городской Думы, председатель Фонда содействия патриотическому воспитанию молодёжи «Рубикон» А.А.Шишков вручили библиотекарям МБУК «Центральная библиотека Каменского ГО» Почетные грамоты «За большой вклад в гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения и увековечивание подвига Героев России».

### **2019 год**

В 2019 году прошли V - юбилейные для нас Дубынинские чтения.

На чтениях были представлены 14 исследовательских работ в двух номинациях: «Великая отечественная война 1941–1945 гг.» и «Афганская война 1979–1989 гг.». Авторы – люди разных возрастов и профессий, занимающиеся исследовательской работой с целью увековечения имен героев-земляков.



Интересный материал представили каменские краеведы: Т.И.Сарабанская *«Так далеко ушли мы в 45-м...»*; А.П.Лысков *«Герой из Каменского стройбата»* о Герое Советского Союза В.А.Дышинском; З.А.Падышева *«Воспоминание об Афганской войне и командарме В.П.Дубыinine подполковника В.В.Фадина»*. Методист по краеведению МБУ ДО «ЦДО» Т.А.Белюсова рассказала о ветеране-афганце В.И.Тетерине в медиа-презентации *«Парень из нашего класса»*.

Как всегда, активное участие в чтениях приняли библиотекари. Библиотекарь Сипавской библиотеки О.А.Загвоздина познакомила с материалами о землячке-ветеране ВОВ Александре Александровне Ермаковой (Зыряновой) – рядовой, дальномерщице зенитной артиллерии.

Е.А.Першина-библиотекарь Колчеданской библиотеки представила исследовательский материал *«Солдат войны не выбирает»* о колчеданцах-участниках военного конфликта на территории

Демократической Республики Афганистан (1979-1989гг).

С докладами выступили коллеги ЦБС г.Каменска-Уральского, неоднократно принимавшие участие в чтениях. В.В.Ярославцева и Н.А.Кацан из библиотеки семейного чтения №13 рассказали об эвакуогоспитале №3118 при школе №3 в годы ВОВ.



Н.Н.Пермякова - заведующая информационным сектором библиотеки №17 в материале *«Кундуз...Пойду по памяти пройдусь»* поведала о Людмиле Николаевне Агаповой, бывшей заведующей ЦБС г.Каменска-Уральского, которая будучи молодым библиотекарем, работала в составе контингента Советских войск в Демократической Республике Афганистан.

Е.С.Чукавина - библиотекарь библиотеки №13 и С.В.Анненков – машинист тепловоза, представили материалы, посвящённые 3-ей гвардейской Волновахской стрелковой дивизии и фотоотчет наших

земляков - участников автопробега в мае 2018 года, по местам боевой славы героической дивизии.

С каждым годом чтения приобретают все большую популярность не только среди библиотечных работников города Каменска-Уральского и Каменского городского округа, но и среди учащихся школ. В своих выступлениях школьники рассказывают о подвигах земляков.

Чемезов Всеволод и Зырянова Анастасия ученики восьмого класса Рыбниковской школы выступили с темой **«По праву памяти. Разведчик Хомутов Илья Дмитриевич»**.

Полухина Екатерина, Рахимова Надежда и Черепанова Виктория студенты 1 курса Каменск-Уральского техникума торговли и сервиса презентовали свое выступление на тему **«Война в его душе»** - размышление-монолог об участниках войны в Афганистане с использованием стихов преподавателя техникума, ветерана локальных войн Токарева Петра Иосифовича.

Эссе **«Военный путь Третьякова Фёдора Ивановича»** представила внучка, жительница г.Каменска-Уральского Л.П.Буланова, воспоминаниями о Ф.И.Третьякове - своём отце поделилась М.Ф.Синицына.

С интересом слушали новый рассказ-эссе **«Почему молчат ветераны-афганцы»** писателя, ветерана войны в Афганистане С.Н.Балдина.

Активистка, корреспондент районной и городских газет Л.А.Банникова подготовила материал **«Последний Герой Советского Союза. В.А.Бурков»** о трагической судьбе незаурядного человека. Лётчик,

потерявший голени обеих ног, после долгих операций встал на протезы, окончил Военную Академию имени Ю.А.Гагарина. Сейчас подполковник в отставке Бурков принял монашеский сан под именем Киприан.



17 сентября г. Каменск-Уральский посетили боевые товарищи и однополчане Героя России генерала армии В.П. Дубынина. На Аллее славы у памятника прославленному военачальнику, первому руководителю Генерального штаба Вооруженных сил новой России состоялся митинг.

Митинг с соблюдением всех воинских почестей – минуты молчания, троекратного салюта, возложения цветов к подножию памятника генералу Дубынину и торжественный марш кадетов и юнармейцев вместе с отделением почетного караула ЦВО – произвел сильное впечатление на всех участников.



Председатель правления Фонда им. Героя России Генерала Армии Дубынина В.П. «Центр социально-правовой поддержки военнослужащих, участников боевых действий и контртеррористических операций» Генерал Армии запаса В.И. Исаков, отвечая на вопросы журналистов, отметил, что Каменск-Уральский занимается патриотическим воспитанием будущих защитников Отечества глубоко, серьезно, по-настоящему.

После митинга, для почётных гостей была проведена экскурсия в Краеведческом музее города, где ведущий методист Центральной библиотеки



Т.А.Дьячкова и краевед З.А.Падышева представили документы по Программе «В жизни всегда есть место подвигу». Кроме того они вручили генералу Владимиру Ильичу Исакову официальное письмо с просьбой о присвоении имени В.П.Дубынина Центральной библиотеке пгт.Мартюш.

Вместе с письмом были переданы материалы о работе краеведов и библиотекарей по увековечению имени Дубынина в Каменском городском округе и городе Каменске-Уральском.

Владимир Ильич в личной беседе одобрил желание коллектива Центральной библиотеки носить имя В.П.Дубынина, дал устное согласие.

## 2020 год

В феврале прошли очередные Дубынинские чтения, посвящённые 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Представленные материалы опубликованы в сборнике VI районных библиотечных героико-патриотических чтений им.В.П.Дубынина.

В этом году в сборник вошли статьи о земляках ветеранах ВОВ: старейшем читателе библиотеки №13 Дубровине Николае Афонасьевиче; бывшем директоре городской школы№1 - Маргарите Михайловне Бурак; литейщике «Вагранки» -Александрe Ивановиче Корелине; Борисе Васильевиче Чуфарове; участнике советско-японской войны – Петре Егоровиче Быкове; труженице тыла Валентине Петровне Темняковой; санинструкторе Анне Васильевне Семянниковой; Василии Николаевиче Васильеве.

В июле мы совместно с Городской Центральной библиотекой им.А.С.Пушкина создали видеоролик «Служить народу и Отечеству» для участия в конкурсе видео проектов «За грохотом музыки победной, шли грозные танки вперёд» к 75-летию Победы в ВОВ и 100-летию отечественного танкостроения, инициированного ОУ

«Таврическая школа» Таврического района Омской области. К сожалению, из-за пандемии конкурс не состоялся, но замечательный видеоролик «Свет погасшей звезды», посвящённый В.П.Дубынину теперь используется для проведения мероприятий по увековечению имени нашего героя.

В период пандемии День памяти В.П.Дубынина 22 ноября прошёл с ограничением количественного состава участников. Но традиции возложения цветов и проведения митинга мы сохранили.

В течение года велась активная работа по присвоению имени В.П.Дубынина Центральной библиотеке Каменского городского округа. Огромную помощь в этом деле оказал подполковник в отставке Олег Владимирович Демидко, с которым удалось связаться по телефону. Олег Владимирович взял на себя все хлопоты по подготовке документов (оформлению у нотариуса официально заверенного разрешения). Людмила Васильевна обратилась с письмом к Главе Каменского городского округа С.А. Белоусову с просьбой присвоить имя В.П.Дубынина Центральной библиотеке.

Особым подарком «Фонда им.В.П.Дубынина» стали книги «Повесть о настоящем генерале».

В октябре-декабре активно занимались разработкой макета светящейся вывески с новым названием библиотеки, которую изготовило рекламное агентство «Браво».

## 2021 год

Февраль ассоциируется у нас с праздниками воинов-защитников Отечества. И недаром в это время проходит месячник патриотического воспитания.

В Центральной библиотеке он начинается с Дубынинских чтений, в этом году 1 февраля состоялось торжественное мероприятие, посвящённое присвоению всему нашему учреждению МБУК «Центральная библиотека Каменского городского округа» имени Героя России генерала армии Виктора Петровича Дубынина. В рамках торжественного мероприятия для почётных гостей сотрудники библиотеки рассказали о работе по увековечению имени Героя России генерала армии В.П.Дубынина».



Сельским библиотекам Каменского городского округа и четырём библиотекам города - нашим социальным партнёрам, участницам Дубынинских чтений были подарены книги «Повесть о настоящем генерале».

Далее прошли VII Дубынинские чтения, где на двух площадках выступали взрослые и учащиеся городских и сельских школ. Интересные сообщения о героях Великой

Отечественной войны, участниках Афганской войны, ликвидаторах Чернобыльской аварии войдут в сборник VII Дубынинских чтений, который появится на обновлённом сайте МБУК "Центральная библиотека имени Героя России генерала армии Виктора Петровича Дубынина" в ноябре 2021 года. Печатный вариант будет вручен участникам чтений 22 ноября 2021 года на Дне памяти В.П.Дубынина.



Любой опыт полезен и в этом мы убедились, осваивая интернет пространство, проводя онлайн мероприятия. Видеотрансляция знаменательного для нас события проходила на странице «Центральная библиотека пгт. Мартюш» в соц.сети «ВКонтакте».



9 февраля в Социально-культурном центре г.Каменска-Уральского для людей старшего поколения, посещающих «Университет третьего возраста» была организована тематическая встреча, посвящённая В.П.Дубынину. Перед слушателями выступила Л.А.Банникова – общественный деятель, популяризирующая личность В.П.Дубынина, методист Центральной библиотеки Т.А.Дьячкова рассказала о своей работе в рамках программы «В жизни всегда есть место подвигу», А.Б.Колясников полковник КБГ в отставке, бывший военный советник в Афганистане, лично знавший генерала В.П. Дубынина поделился воспоминаниями о встрече с нашим земляком.

В рамках месячника для учащихся школ города Каменска-Уральского и п.Мартюш сотрудниками Центральной библиотеки 11, 18 и 19 февраля были проведены медиа-беседы «Судьба служить народу и Отечеству». Библиотекари рассказали о жизни и боевом прошлом В.П.Дубынина, афганском периоде службы.

25 февраля для библиотекарей МБУК «Центральная библиотека Каменского городского округа имени Героя России генерала армии Виктора Петровича Дубынина» в онлайн формате была проведена презентация книги «Повесть о настоящем генерале», электронной почтой высланы материалы для проведения медиа-бесед о В.П.Дубынине для читателей среднего и старшего возраста.

За время месячника о генерале Дубынине узнали и услышали более 450 человек. Работа будет продолжаться и дальше, так как не все пункты программы реализованы. Ищем спонсоров и благотворителей для реализации новых идей.

Традицию собираться и отмечать день памяти и день рождения Виктора Петровича мы сохраняем в посёлке по сей день. На наших мероприятиях каждый раз собираются те, кто проникся уважением к незаурядному человеку, кто по воле сердца, считает своим долгом сохранять память об офицере, ценившему жизнь каждого солдата.

Работая над Программой «В жизни всегда есть место подвигу», мы задались целью узнать, почему В.П. Дубынина называют «настоящим генералом»? Ведь не о каждом командире его сослуживцы и подчинённые пишут книги, создают фильмы, хлопчут о посмертном присвоении звания Героя, об увековечении его памяти. Мы проанализировали книгу «Повесть о настоящем генерале», в ней приведены высказывания офицеров разных военных специальностей и рангов, а также рядовых граждан и известных людей. Всего 37 авторов. В книге использована небольшая часть дневниковых записей генерала.

На нас произвели впечатления и вдохновили на продолжение работы живые воспоминания знакомых, родных и близких Виктора Петровича. Мы нашли, как нам кажется, ключ к пониманию этого феномена: всё объясняется его уникальными человеческими, профессиональными, полководческими и гражданскими особенностями.

О Викторе Петровиче можно говорить бесконечно, а лучше всего прочесть воспоминания о нём. В книге о Дубынине вспоминают: писатель Александр Проханов, герой Советского Союза Руслан Аушев, певец Иосиф Кобзон, герой Советского Союза Борис Громов и другие не менее известные люди нашей страны.

Читая эту книгу, у нас зародилось чувство гордости за такого замечательного человека, желание рассказать о нём, как можно большему количеству человек, заставить гордиться жителей нашего посёлка, города и области, тем, что именно у нас на Урале родился такой уникальный, особенно по нынешним меркам, человек, к судьбе которого причастен и наш небольшой посёлок Мартюш.



Девизом всей нашей работы по увековечению имени В.П. Дубынина стали слова авторов-составителей книги «Повесть о настоящем генерале»: **«Присутствие генерала Дубынина делает любого человека лучше, смелее, честнее.**

***Даже если он присутствует только в нашей памяти».***

За всё время работы мы приобрели немало социальных партнёров в лице депутатов районной и городской Дум, администраций района и сельских советов Каменского ГО, образовательных организаций, патриотических отрядов города и района, авторов и исполнителей патриотических песен, ветеранов войн и труда и других. О В.П.Дубынине узнали многие и многие жители района и города. Наши мероприятия стабильно посещают подростки и молодёжь, единомышленники в деле патриотического воспитания жители города и района, люди с активной гражданской позицией.

Главный успех продолжительности программы «В жизни всегда есть место подвигу» - испытывать искренне уважение к личности человека, о котором сохраняешь память, не бояться стучаться во все двери для достижения



поставленной цели, привлекать к сохранению наследия предков подрастающее поколение и верить, что всё то что делаешь, ещё кому-нибудь нужно, кроме тебя.

Работа по популяризации имени В.П.Дубынина продолжается по сей день, к ней подключились библиотекари района. Мы по-прежнему откликаемся на все предложения рассказать о В.П.Дубынине, выезжаем на встречи с учащимися школ, лицеев, студентами техникумов. Иницируют эти встречи ветеранские организации, депутаты городской и районной Дум, наши социальные партнёры.

Сотрудники МБУК «Центральная библиотека Каменского городского округа» стали онлайн-участниками I Съезда именных библиотек «Именами славится Россия». Их сообщения о знаменитых уральцах прозвучали на секции «Библиотека как место, где сохраняется память». Ведущий методист Дьячкова Т.А., и библиотекарь Колчеданской библиотеки Першина Е.А. выступили с докладом «Судьба служить народу и Отечеству», в котором познакомили библиотекарей и краеведов нашей страны с нашим земляком В.П. Дубыниным. Рассказали о работе библиотеки по увековечиванию памяти о нем.

Съезд проходил во Дворце книги – Ульяновской областной научной библиотекой имени В.И. Ленина при поддержке Российской библиотечной ассоциации и Библиотечной ассамблеи Евразии.

На съезде был раскрыт профессиональный потенциал библиотечных учреждений стран ближнего и дальнего зарубежья, обобщен опыт работы именных библиотек, выявлены яркие идеи, творческие инициативы и проекты, укреплены межрегиональные и международные связи между библиотеками.

У каждой из именных библиотек – свое неповторимое лицо, свои ресурсы, инструменты и перспективы развития. Именные библиотеки Каменского городского округа вносят значительный вклад в дело популяризации жизни и деятельности лиц, чье имя они носят. Имя учреждения стало инструментом сохранения традиций, средством гражданской и региональной самоидентификации.

## Источники и литература

1. Боевое братство: [Специальный выпуск, посвящённый В.П.Дубынину]. - 2012. - №12;
2. Герой на все времена: Интервью с В.И.Исаковым// Боевое братство. - 2012. - №12. - С.9-11;
3. Громов Б.В. Я благодарен судьбе за то, что она свела меня с Дубыниным // Боевое братство. -2012. - №12. - С.5;
4. Герои России Уральского федерального округа. Екатеринбург: Уральский рабочий, 2012г.;
5. Повесть о настоящем генерале (Генерал Армии Виктор Петрович Дубынин в воспоминаниях друзей и сослуживцев) / составители: М. Кожухов, В. Снегирев. - 3-е изд. доп. – Москва : Граница, 2004. - 192 с. : ил.
6. Усманов В. Зовущий колокол, огнём горящий меч. Т.2. - Курган: «Парус–М», 2003г.;
7. Автобиография В.П.Дубынина;
8. Воспоминания Н.И.Дубыниной;
9. Личные воспоминания сослуживца В.П. Дубынина подполковника, командира Горного отдела «Вымпел» КГБ СССР в Афганистане 1985-1988г.г.;
10. Материалы Рижского краеведческого музея;
11. Материалы 1-х и 2-х Дубынинских чтений;
12. Фонд им. Героя России Генерала армии В.П. Дубынина «Центр поддержки военнослужащих, участников боевых действий и контртеррористических операций». – Москва, [2013-2021]. – URL: <http://www.fonddubynin.ru/> / (дата обращения: 10.06.2021).